

毕节市黔西市化屋村

电力引擎驱动振兴之路

央视热播剧《乌蒙深处》让毕节市黔西市化屋村的乡村振兴故事家喻户晓。镜头里，苗绣工坊的灯火照亮悬崖村寨，民宿客栈的烟火萦绕乌江画廊，这片曾深藏乌蒙的土地，正以“苗族文化活态传承+生态旅游”的独特姿态，书写着传统与现代交融的振兴篇章。在这一切蝶变的背后，是南方电网贵州毕节黔西供电局以“电力密码”为笔，既守护着苗族文化根脉，更驱动着产业蓬勃生长，交出了传统村落保护与乡村振兴的双重答卷。

苗寨灯火——守护民族精神家园

走进化屋村，青瓦木楼沿乌江两岸铺展，承载着世代苗家人的集体记忆。这里的苗族服饰、蜡染技艺、芦笙歌舞，是苗族文化的鲜活载体，可靠供电成为守护古村落与保障日益兴旺的旅游产业的关键。

“以前电压不稳，绣娘做活怕断电，游客住民宿也不安心。现在线路规整了，灯光更亮了，苗寨的夜晚也更热闹了。”村民王大姐感慨道。2021年以来，黔西供电局为化屋村投入

1156.76万元量身打造坚强电网，采用“绝缘化+隐蔽化”设计改造中低压线路15千米，消除“蜘蛛网”式线路隐患，让电力设施与青瓦木墙浑然一体。

如今，10千伏线路的可靠保障让村寨故障停电大幅下降，加上配套的安全防护措施，构建起“人防+技防+制度防”的立体防护体系，300多年历史的苗寨地标在稳定电力中焕发新生。每逢苗族跳花节，化屋村灯火通明，芦笙声、歌声交织回荡，成为游客镜头中最动人的场景。

产业沃土——点亮生态富民图景

“苗寨要兴旺，产业是根本。”化屋村依托乌江画廊的生态优势和苗族文化特色，走出了“非遗+旅游+特色种养”的富民之路。这里的“三黄”产业（黄粑、黄姜、黄牛）与苗绣手工艺品，是苗家人世代相传的生计依托，而传统产业与现代旅游的融合，对电力提出了更高要求。

“以前加工黄粑靠柴火，产量低还不稳定。现在电力驱动的自动化设备，让产量提升

了40%，还开发出真空包装的旅游产品，远销全国各地。”返乡创业的苗族青年小李说。为满足“三黄”产业种养加工、苗绣工坊生产的用电需求，黔西供电局升级供电设备，保障碾米机、包装机、刺绣机等设备24小时稳定运行。针对旅游产业配套的冷链物流中心，提供双电源保障，让黄粑、腊肉、苗绣等特色产品快速出山。

2023年，化屋码头6台直流充电桩与1台交流充电桩组成的充电矩阵投运，既解决了游客新能源汽车充电难题，更以绿色电力为生态旅游注入可持续动力，让乌江画廊的山水之美与低碳出行相得益彰。

非遗新声——唱响文化传承乐章

“衣养身，歌养心，绣养情”，苗绣、芦笙舞、苗族古歌是化屋人的精神血脉。要让千年非遗在新时代“传得开、留得住”，稳定的电力保障是关键。

“以前举办苗族文化节，最担心停电影响表演。现在供电所主动上门服务，全程值守保电，我们只管把苗族文化展示好。”省级非遗

代表性传承人杨师傅说。随着化屋村成为“网红打卡地”，每年苗族跳花节、非遗展演等活动吸引上万游客，黔西供电局大关供电所党员服务队总是提前部署，确保灯光、音响零故障。为精准对接村民与文旅项目需求，服务队组建“汉+苗”双语服务团队，主动加入村微信群，定期走访排查用电隐患，今年以来已开展安全检查29次，解决用电问题46项，供电可靠率从99.81%跃升至99.99%。

当夜幕降临，化屋村灯火通明，芦笙歌声萦绕乌江，民宿里的游客畅谈欢笑，工坊里的绣娘指尖翻飞。这座悬崖上的苗寨，在电力的守护与赋能下，正以自信的姿态向世界展示：传统与现代可以共生，保护与发展能够共赢。正如村民们所说：“电来了，山外的客人来了，我们的好日子也来了。”

在这片热土上，毕节供电局正以坚强电网与优质服务，让每一束灯光都成为照亮幸福生活的希望之光，书写着“电力引擎+乡村振兴”的新篇章。

（李发米 刘凯）

铜仁市江口县人民检察院

数字机制赋能提升“两项监督”质效

今年以来，铜仁市江口县人民检察院通过机制创新与数字赋能，以侦协平台实质化运行、法律监督模型精准化应用、内部协同一体化推进，全面加强刑事立案监督与侦查活动监督工作，推动刑事检察工作持续走深走实。

实质化运行侦协平台，筑牢监督“前沿哨所”。该院充分发挥侦协办“前沿阵地”枢纽

作用，变被动监督为主动介入，化个案沟通为机制协同，并通过常态化派驻、信息共享、联席会议、同堂培训等机制，前移监督关口，实现对侦查活动的动态、同步监督。仅今年以来，通过侦协平台介入重大、疑难案件引导侦查31件，提出纠正违法通知书32份，发出侦查活动监督通知书16份，采纳率100%。

精淮化应用法律监督模型，打造数字“检察引擎”。该院结合县域实际，精准聚焦常见多发、易存漏洞的监督要点，筛选并应用26个针对性强的法律监督模型，实现从“海量数据”中自动筛查、智能比对、精准锁定监督线索，成功发现并成案26件，成案率100%，进一步拓展了监督广度和深度，使监督工作实现了从“人工摸排”到“数字导航”、从“零星发现”到“系统挖掘”的跨越式转变，监督精准度与工作效率显著提升。

一体化推进，夯实队伍“能力根基”。在办案中，该院将“两项监督”内嵌于每一起案件的审查逮捕、审查起诉全过程，发现和监督纠正侦查活动中的违法行为也为每一名检察官的规定动作和职业自觉。同时，凝聚部门意识和力量，建立线索共享与案件会商机制，确保监督线索“一个入口进、多条渠道深挖”，进一步增强队伍主动发现监督线索、敢于、善于开展监督的能力素养，为“两项监督”和刑事检察工作高质量发展提供了坚实支撑。

（安慧芳）

贵州山多林密，森林资源丰富，每年冬春季节，各级都面临严峻防火形势。

黔西南州安龙县近年发生的森林失火案，原因多为村民“烧地渣”清理田间残料等引起。失火案发后，森林损毁，村民往往无力赔偿，又增加社会矛盾。

今年春耕时节，安龙县某村七旬老人潘某为备耕锄草，点燃地渣，虽经护林员劝阻熄火，次日却心存侥幸，再次复燃，不料点火当天风急，火星随风四散引发了山火。老人虽奋力扑救，因风势迅速蔓延失控无果，面对燎原火势，只能瘫坐一旁痛哭懊悔，最终被刑事立案侦查。

安龙县人民检察院立足区域实际，主动联合公安、林业等部门，探索构建了以“办案速度快、证据审查准、注重事前防”的森林失火案件一体化高质效办案机制，安龙县人民检察院、县公安局、县林业局联合会签《安龙县森林失火案件快速办理与协作机制实施细则（试行）》，打通部门壁垒，提高办案时效，让失火案件快办快结。同时，将普法阵地前移，选取典型失火案例，通过展示火灾现场视频图片、讲解失火罪立案标准、量刑后果和生态赔偿责任，用本地鲜活案例“以案释法”，让防火法治知识以更接地气的方式传递至田间地头。

在潘某失火案中，检察人员在走访村寨、征求当地林业站工作人员意见及当事人意见后，到当事人居住地的安置区举行公开听证，现场采用“检察官+听证员”双普法的形式进行以案释法，现场进行失火案例和法律知识宣传，有效提升了村民、林区作业人员等重点群体的防火意识和法治观念。

据统计，今年1月至10月，安龙县内失火案件发案态势得到遏制，失火案件数量同比下降53.85%，实现案件平均办理周期从约6.5个月大幅压缩至2个月以内，在显著提升司法效率与公信力的同时，有效提升了公众防火法治意识。

（张铉钊）

遵义市汇川区团泽镇

医保政策送到户

为扎实推动2025年城乡居民医疗保险宣传与参保缴费工作，连日来，遵义市汇川区团泽镇聚焦参保便利推动服务下沉，切实将医保政策送到户、暖心服务做到位，全面提升群众参保积极性和获得感。

“以前总搞不懂医保报销咋算的，今天村干部上门，总算让我明白了，连手机缴费都帮我操作好了！”团泽镇和平村村民王荣龙对这样的上门服务连连称赞。



安顺市消防救援支队

开展消防科普嘉年华活动

近日，安顺市消防救援支队以“全民消防，生命至上——安全用电用火”为主题的消防科普嘉年华活动，在古城文庙广场盛大启幕。该支队创新推出闯关游戏、沉浸式体验等趣味互动形式，吸引数千名市民踊跃参与，让大家在欢乐氛围中提升安全防范意识，为古城平安增添坚实保障。

南方电网贵州六盘水供电局

新路径破解企业节能“密码”

奠定坚实基础。

在省重点企业贵州省六盘水双元铝业有限责任公司，通过为其加装无功补偿装置、优化变压器运行参数，企业功率因数得到显著提升，推动其采用高效节能电机并实施配电系统智能化改造，使企业每月获得相关奖励约156万元，预计年节约电费可超1800万元。

此外，该局还创新推行“一厂两算”服务模式，帮助企业核算谷段电价与自备电厂发电成本差异，助力企业优化用能结构。在

这一模式的推动下，贵州天能焦化有限公司在用电谷时段关停自备电厂，转用电网谷段清洁电力，用电成本从每千瓦时1.1元显著下降至0.63元，月均节约用电成本约177万元。截至10月底，累计节约用电成本约1776万元。

截至10月，六盘水供电局替代电量指标同比增长8208%，新增电能替代电量达529842万千瓦时，同比增长3542%。

（李泵 熊倩）

便民服务暖人心

微信群、公众号等平台，持续推送政策解读和操作指南，让医保信息随时可查、一看就懂。通过这一系列的宣传，让群众真切感受到参保的实惠与便利，有效激发了大家的参保积极性。

“我们年纪大了，手机不太会用，去镇上缴费又麻烦。现在村里设了缴费点，走几步路就到了，省得跑远路了。”刚在村级便民缴费点办完参保手续的村民张周美说。

（赵彦如）

中铁城建集团

技改建设项目稳步推进

近日，中铁城建集团承建的贵州“十四五”技改建设项目因出色履约，接连获得表扬。该项目坐落于遵义市仁怀市茅台镇，总建筑面积21.3万平方米，是全省优化白酒产业布局、打造世界级酱香型白酒核心区的关键工程之一，对推动我省“十四五”期间产业升级具有重要意义。

面对工期紧、环保严、工艺复杂等挑战，该项目团队自2024年4月开工便全力冲刺。项目党支部通过创建党员突击队、举办“攻坚故事会”等方式，将党建活力转化为攻坚动力，凝聚起“匠心筑梦·多彩先锋”的强大合力。通过启动“百日攻坚”、实施“周进度动态纠偏”等机制，团队三次抢回因暴雨延误工期，高效实现制曲厂房交付、制酒厂房试生产等重大节点，以令人惊叹的“城建速度”为生产能力建设宝贵战机。

该团队以争创“国家优质工程奖”为目标，构建起标准化、智能化、责任制的质量管理体系。通过引入BIM技术预控、严格样板引路，实现了质量一次成优，多项创新工法成功填补行业空白，为酿酒品质提供了坚实保障。

该项目通过“雷霆行动”“隐患随手拍”等创新举措，构建起立体化安全网络，自开工以来持续保持安全生产“零事故”，其管理经验获市级观摩推广。

（邱胜 黄廷茹）

遵义市湄潭县中西医结合医院
中医药进机关
健康服务零距离

日前，遵义市湄潭县中西医结合医院携手复兴镇政府开展“中医药进机关”健康服务活动，将把脉问诊、针灸、推拿、艾灸、火罐等特色中医药服务“搬”到干部职工身边。

当天，湄潭县中西医结合医院国医堂、治未病科、针灸科的医生们搭建起一个集“诊、疗、药、教”于一体的临时健康驿站，为机关干部职工带去了一场内容丰富、体验感十足的中医药健康新体验。

此次中医药进机关活动，不仅为机关干部职工提供了便捷、高效的健康服务，更让大家近距离感受到了中医药的独特魅力与实用价值。湄潭县中西医结合医院将持续深化中医药健康服务延伸，推动中医药进机关、进企业、进社区、进校园。

（钱宇）

正安县人民医院
肺癌筛查公益项目启动

近日，由横琴粤澳深度合作区援建的遵义市正安县人民医院肺癌筛查公益项目正式启动，国内先进的AI智能微波消融机器人同步投入临床使用。这一项目的落地，标志着正安县肺癌诊疗正式迈入“精准筛查+智能微创治疗”的全新阶段，为基层群众带来了高水平医疗服务。

此次投入使用AI智能微波消融机器人被誉为“精准手术专家”，集成三维影像分析、光学导航、多轴机械臂辅助穿刺等多项先进技术，具备亚毫米级定位精度和动态呼吸追踪能力，可精准处理肺部直径小于1厘米的微小结节，穿刺准确率超95%，有效解决了传统徒手穿刺对医生经验依赖度高、微小病灶定位难等问题。

据介绍，通过AI智能规划穿刺路径、机械臂自动定位，该系统不仅缩短了手术时间，更显著降低了并发症发生风险，为早期肺癌患者、肺结节患者及不耐受常规手术的特殊人群提供了更优治疗选择。

此外，该项目还依托东西部协作机制，借助广东省珠海市相关医疗机构的全方位支持，构建起了“筛查—诊断—治疗—管理”一体化的肺癌防治服务体系，有效提升了正安县肺癌早期诊断率和县域内治疗率，减轻群众外转就医负担，降低“因病致贫、因病返贫”风险。

（李政林）

贵阳市三江隔离戒毒所
采用中医外治破解戒治难题

贵阳市三江强制隔离戒毒所将中医药、民族医药与药物滥用戒治深度融合，创新探索穴位贴敷、拔罐等中医外治路径。通过建强专业队伍、精准试点验证，75名戒治人员一周集中治疗后痊愈率接近90%，既破解了传统戒治痛点，更形成了可复制推广的“三江经验”。

“艾灸后身上暖乎乎的，烦躁感少了很多，现在我每周都主动申请治疗。”近日，在贵阳市三江强制隔离戒毒所中医药戒治工作站，一名戒治人员体验完中医外治法后说。这一积极转变，源于该所党委牵头推进的中医药戒治创新实践——以“外治之微”破解“戒治之难”，让中华传统医药成为帮助戒瘾人员身心康复的新助力。

据介绍，自2023年起，该所党委连续三年组织医务人员参加贵州省苗医药协会民族医药适用技术专项培训，通过理论授课、实操演练、严格考核等系统化培训，实现参训人员全员持证上岗。

该所中医药戒治项目形成了“政策对接一人才培育—技术落地—试点验证”的完整实践链条，深度响应国家中医药发展战略与司法行政戒毒行业部署。其阶段性成效为全省司法行政戒毒系统推广中医药戒治手段提供了可借鉴的“三江经验”，示范意义显著，推广潜力广阔。

（姜贤杰）